

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García-Lovera, núm. 20

PERIODICO DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 PSETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

En el sector de Espadán atacó el enemigo nuestras posiciones infringiéndosele un duro castigo

LA INTERVENCION DE FRANCIA EN LA GUERRA DE ESPAÑA

El «Rostocker Anzeiger» está trayendo una serie de artículos dedicados a exponer la actitud de Francia con respecto a la guerra española.

La tesis de estos artículos es la de que la actitud claramente intervencionista de Francia con respecto al conflicto español, no es más que la continuación de la eterna política francesa con respecto a España a través de varios siglos de historia. Las causas de las luchas que en el curso de los tiempos han agitado a España, han sido varias y diferentes. Pero la consigna de Francia siempre ha sido la misma: esto es, evitar una España fuerte y unida. Esta fue la política implantada por Richelieu, que no ha sufrido alteración esencial hasta nuestros días.

Inmediatamente después de la muerte de Fernando el Católico, Francia reclamó Navarra y Nápoles para sí y durante los siglos XVI y XVII mantuvo Francia guerras constantes contra España. La realización de la unidad española bajo el reinado de Fernando el Católico, marca el comienzo de un nuevo capítulo en la política francesa. En el siglo XIX toma Inglaterra la iniciativa de esta lucha antiespañola, aunque no de manera tan sistemática y clara como Francia lo había hecho.

El modo de conducir Francia sus guerras contra España, son una prueba evidente de la absoluta falta de escrúpulo que siempre ha caracterizado a este país en la guerra. La alianza de Francia con los turcos, en contra de España, es la mejor demostración de esto. Tal alianza reportó a Francia enormes ventajas materiales, ya que gracias a ella ha mantenido durante muchos años el monopolio casi absoluto de todo el comercio del cercano Oriente. Pero esto es lo de menos si se tiene en cuenta la significación que entonces tenían los turcos para el mundo europeo. Turquía era entonces el pueblo bárbaro que amenazaba constantemente a Europa, con el peligro de hundir su civilización. Era el mundo oriental amenazando al mundo cristiano. Y la católica Francia, en su afán por debilitar la posición de España en Europa, no duda en unirse con las hordas asiáticas de los turcos, traicionándose a sí misma. El resultado de esta alianza fue el debilitamiento de la situación de España en todo el Norte de África.

Para comprender bien lo que en el mundo de entonces significaba esta

Treinta naves españolas están deteriorándose en varios puertos británicos

Roma.—Los diarios italianos publican la siguiente información reciente de Londres:

«En diversos puertos de Inglaterra se encuentran anclados hace más de un año 30 barcos mercantes españoles de tonelaje grande y pequeño los cuales van deteriorándose lentamente. En buena parte estas embarcaciones han sido abandonadas por las tripulaciones, las cuales han querido regresar a España, pero nadie sabe decir cuando las naves podrán zarpar de Inglaterra porque se encuentran en estado de «arresto», habiéndolas las autoridades británicas «detenido» a demanda de una o de otra parte combatiente en la Península Ibérica.

Ahora los tribunales están examinando la posición jurídica de cada uno de los barcos separadamente, y como se comprende, el procedimiento es legítimo.

En Cardiff, por ejemplo, había hasta hace algunas semanas nueve vapores españoles que poco a poco se han reducido a tres. Los que partieron tuvieron que enrolar nueve tripulaciones y entrar en astillero antes de partir. Los jueces ingleses en la mayoría de los casos vacilan antes de dictar una decisión porque o bien los vapores están inscritos en un puerto nacional, pero la Compañía de Navegación ha trasladado su sede central a Barcelona, y son reclamados tanto por el Gobierno rojo como por el Gobierno de Burgos o bien pertenecen netamente, según la interpretación inglesa, a una de las partes litigantes, pero la tripulación quiere llevarlos a un puerto de la parte adversa.

Cada barco, antes de partir además de pagar los gastos por las reparaciones, ha de pagar además sumas importantes, entre otras unas 1.000 libras por semana transcurrida anclados en un puerto inglés, con lo cual no está excluido el caso de que por falta de pago alguna unidad de la flota mercante española puede definitivamente en poder del Gobierno británico.

alianza del Rey de Francia con el Sultán de Turquía, debe pensarse en el ejemplo actual de la alianza francesa con la Rusia soviética. La Turquía de entonces, como la Rusia de hoy, significan la amenaza de Asia contra la civilización occidental, contra todo lo que significa Europa en el mundo. Y entonces como hoy, Francia es la aliada del enemigo natural de la civilización europea, creyendo así poder satisfacer sus desmedidos afanes de poder y de dominio sobre los otros pueblos. Y estas miras de la política francesa con respecto a España, siempre se han dirigido a mantenerla como desgajada del resto de Europa; a formar como una muralla china en los Pirineos.

Pero esta separación de España del resto de Europa, no le bastaba a Francia para sus fines y así buscó la influencia directa en el suelo español, tratando siempre de fomentar todo aquello que se opusiera a la unidad española. Así es como procuró la independencia de Aragón y en los tiempos modernos, la independencia de Cataluña. Aunque estos proyectos no lograsen tener éxito, ellos contribuyeron a la debilitación interior y exterior de España.

Francia no ha desperdiciado ocasión alguna para esta política antiespañola. Cuando las guerras de Flandes, los historiadores franceses lanzaron la consigna, de que estaba en peligro la unidad de las antiguas Galias, para lo que era imprescindible proteger la independencia de los pequeños pueblos flamencos. Un toco pretexto hizo que entrasen las tropas de Napoleón en España, las cuales habían de regresar luego con las manos llenas, como puede probar cualquiera que visite el Museo del Louvre.

Sólo como un eslabón de esta ininterrompida cadena de intervenciones en España, ha de verse la actual actitud de Francia en la presente guerra civil que asola al pueblo español. En nombre de la democracia, Francia pretende implantar el comunismo en España, porque sabe que con su aliado asiático España sería débil y fraccionaria. Sin embargo, Francia, se estrella siempre con el espíritu guerrero del español y algún día habrán de convencerse en París de que hay en el mundo empresas más fáciles que la de dominar al pueblo español.

Esta actitud secular de Francia frente a España, ha cristalizado hoy día en el sentimiento de los españoles que ven en el país vecino su enemigo natural. Todo español sabe hoy, que está luchando contra Rusia y contra Francia. Todo el mundo sabe, y los españoles los primeros, que si no fuera por esta política francesa de intervención, haría ya tiempo que la guerra de España estaría concluida y por consiguiente no se derramaría ya ni una gota más de sangre española.

Hasta ahora se venía haciendo siempre en España la distinción entre la Francia del Frente Popular y la Francia auténtica, que se la suponía contraria a esta política antiespañola, pero a medida que la intervención francesa se va haciendo más descarada y patente, a medida que se va generalizando y ampliando la ayuda francesa al ejército rojo español, este distingue ya desapareciendo y los españoles empiezan a comprender que la política francesa frente a España no puede circunscribirse al Frente Popular, que no hace más que seguir la tradición ininterrumpida desde los tiempos del Cardinal Richelieu. Igual que Francisco I se aliaba con el turco para lograr la seguridad interna de Francia y de paso destruir a España, hoy el Frente Popular francés se alía con el Soviet frente al auténtico pueblo español que se esfuerza por ser libre y fuerte.

El mismo punto de vista mantuvo Lenin respecto a España cuando afirmó: «El que domine en España, ganará la próxima guerra». Pero que Rusia y que sepa Francia, que sólo España, la España auténtica que conduce Franco, será la que domine en España y entonces podrá cumplirse la profecía de Lenin.

Fiesta en el Cister

Mañana sábado, festividad del glorioso doctor San Bernardo Abad, celebrarán las religiosas Bernardas Recoletas del convento del Cister, una solemne fiesta religiosa a su Patrón, en cuyo acto ocupará la sagrada cátedra el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral muy ilustrísimo señor don Mariano Ruiz-Calero Alcántara.

La fiesta dará principio a las diez de la mañana.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Cuartel General del Generalísimo

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha del río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Salada fueron deshechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los altos hornos de Sargento y los objetivos militares de la estación de Hospitalet, y en el día de ayer la fábrica de material de guerra de Arenys del Mar y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rozos y Gandía.

Salamanca 18 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

El comandante Chinchilla Caballero mutilado de guerra

El comandante don Enrique Chinchilla, jefe de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, recibió ayer el honoroso título de mutilado de guerra por la Patria.

Este bizarro militar, que pertenece al glorioso Cuerpo de Infantería, ha prestado relevantes servicios a la Patria y ha derramado generosamente su sangre por ella, sufriendo cuatro heridas graves en la actual campaña. Como comandante habilitado ha mandado fuerzas del Requeté, de Regulares, del Tercio y el primer batallón de Falange de Córdoba, permaneciendo siempre en vanguardia y dando siempre fehacientes pruebas de su elevado espíritu y de extraordinaria bravura.

Intervino en los combates que precedieron a la conquista de Irún, siendo herido dos veces. La tercera herida la sufrió en el frente de León y la cuarta en el de Asturias. Del temple del señor Chinchilla da idea el hecho de que en las cuatro ocasiones que estuvo hospitalizado pidió por voluntad propia el alta con el fin de incorporarse a su destino y proseguir luchando contra los enemigos de España.

Otro dato muy elocuente es que pertenece a Falange desde el 1934 o sea casi desde su fundación.

Anteriormente a la guerra que ahora sostenemos, el señor Chinchilla hizo como oficial de la Legión la campaña de Marruecos y la de Asturias en 1934, peleando siempre en los sitios de más peligro y observando en todo instante una conducta ejemplar.

Por los méritos contraídos está en posesión de cuatro cruces del Mérito Militar, una de Sufrimientos por la Patria y propuesto para otra de igual clase y dos medallas de la campaña de África.

Posee además la Cruz de San Hermenegildo.

Hemos trazado a grandes rasgos la hoja de servicio del comandante Chinchilla, que le acredita como uno de los jefes más prestigiosos del Ejército español. ¡Caballero mutilado de guerra por la Patria! ¡Comandante Chinchilla! ¡Arriba España!

El material extranjero cogido a los rojos

En fecha próxima se celebrará en el gran Kursaal de San Sebastián una exposición del material de guerra extranjero cogido a los rojos y serán invitados a visitarla periodistas de distintas naciones.

Con ello se justificará que antes de la no intervención y después de ella han entrado en la España marxista fabulosas cantidades de armas y material de toda clase.

De una estadística oficial sacamos los siguientes datos:

- 125 tanques rusos, franceses y norteamericanos.
- Ciento cuatro millones de cartuchos de procedencia rusa, francesa y mejicana.
- 945 aviones franceses y rusos derribados hasta el primero de Agosto.
- 73.000 fusiles rusos, franceses, norteamericanos y mejicanos, que abandonó el enemigo en sus fugas.
- 200 cañones de diversos calibres y procedencias.
- 100.000 proyectiles de cañón.
- 1.309 ametralladoras.
- Y otros tantos fusiles ametralladores.

La jornada del periodista caído

Mañana 20, fecha en que se cumple el aniversario del asesinato, por los rojos, del subdirector de «A B O», don Alfonso R. Santamaría, se celebrará en las diversas capitales liberadas el Día del Periodista Caído, simbolizándolo en aquel compañero ilustre, muerto por España, a cuyo servicio había estado en todo momento su actividad gloriosa.

En sufragio de tan plebiscarios servidores de la Causa, en tal día se oficiarán misas solemnes, reduciéndose a ello emocional y fervorosamente la celebración. Una vez recuperado Madrid, la fecha será señalada por otros actos conmemorativos.

La idea es digna del mayor elogio porque refleja un alto espíritu de admiración y gratitud a los que dieron con su sacrificio el más alto de los ejemplos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han llegado de Cáceres el comandante de Infantería don Juan Guzmán, su joven esposa doña Carmen de Viguera Torres y sus hijos María del Carmen y Juan José.

—Regresó de Ronda nuestro querido amigo don Daniel Aguilera Camacho, director de nuestro colega «El Defensor de Córdoba», en unión de su encantadora sobrina la señorita Amalia Lubán Rodríguez.

—En Algeiras ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Romero Valverde, hija del que fue jefe de la benemérita don José Romero Fiallo, para el joven médico militar don Miguel Moreno Lara.

La boda se efectuará en breve.

—Ha regresado de Loyola el superior de los Jesuitas de la residencia de Córdoba R. P. Luis Martínez de la Torre.

Por los asesinados en Bujalance

Durante el dominio marxista en Bujalance fueron asesinados ochenta personas, entre las que figuraban seis sacerdotes, un seminarista y hasta una señorita.

Ayer en la iglesia parroqui de dicho pueblo se celebraron solemnes funerales por los mártires, asistiendo las autoridades, mandos de Falange y numerosas personas pertenecientes a las familias de las víctimas.

—Elevamos a Dios una oración por el alma de los caídos en Bujalance por la causa de España.

Junta Provincial de Transportes

AVISO IMPORTANTE

Se previene a los propietarios de camiones requisados, que remitan a hayan remitido a esta Junta de mi presidencia las declaraciones juradas para la iniciación de los expedientes de indemnización, las acompañen de los documentos justificativos que el impreso solicita.

—Además indicarán en las mismas el tonelaje de carga del vehículo que motive este expediente, advirtiéndoles, que para su más rápida tramitación, es conveniente se personen en esta oficina Alfonso XIII (Gobierno civil antiguo) en horas de diez a once, o en caso contrario se hagan representar por personas de su confianza.

Córdoba 18 de Agosto de 1938.—El Secretario.

Las baterías antiaéreas francesas derriban a un avión rojo que había pasado la frontera

Tres aviones desconocidos, procedentes de Francia, volaron sobre territorio nacional.

Burgos 18.—Ayer, a las 0'45 de la mañana, tres aviones desconocidos, que procedían de Francia, atravesaron la frontera francoespañola y volaron sobre el territorio español de los Pirineos a gran altura y durante unos cinco minutos. Tanto la noticia de nuestros observadores como las de los habitantes del país coinciden en señalar que los mencionados aparatos cruzaron la frontera en dirección Noroeste y la repararon en dirección Sudeste.

El itinerario que siguieron fue Coll de Finestre, vértice Montanero y cota 2.820, para desaparecer por Roca Entresada.

La viuda de Lenin ha sido detenida

Berlin 19.—Se ha confirmado la noticia de que la viuda de Lenin ha sido detenida en Moscú por orden de Stalin.

Delegación provincial de Trabajo de Córdoba

A las Alcaldías, Delegaciones locales de la Central Nacional Sindicalista y de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

En cumplimiento de órdenes de la Superioridad, se previene a los señores Alcaldes y jefes de las Delegaciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de denunciar ante el señor inspector provincial de Trabajo, del servicio de esta Delegación, cualquier transgresión social que versara sobre materias definidas en «Bases de Trabajo», Ley de jornada máxima legal, jornada de la panadería, normas que regulan el descanso dominical, o cualquiera Ley reguladora del Trabajo.

—Las denuncias habrán de ser escritas delatando con la mayor exactitud y veracidad hechos constitutivos de presunta infracción.

Esta Delegación espera de todas las autoridades por esta orden requeridas, coadyuven al servicio de la Inspección Provincial de Trabajo, con el mayor espíritu y altura de miras en tan importante función social.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! Córdoba 18 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Trabajo, J. Lepe.

Los falangistas de Córdoba se apoderan de una bandera roja

En el cuartel de Milicias de esta capital estuvo ayer expuesta una bandera roja arrebatada al enemigo por fuerzas del primer batallón de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Córdoba, durante un combate.

El trofeo será enviado al Museo Nacional de la Guerra.

Curso para tripulantes de avión de guerra

Burgos 18.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden del ministro de Defensa Nacional convocando un curso para tripulantes de avión de guerra entre los alféreces provisionales de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que llevando en total más de diez meses en primera línea y seis de oficial como mínimo, estén en posesión de estudios universitarios o especiales de las carreras de ingeniero, arquitecto, Ciencias físicas o químicas y Exactas, Medicina, Farmacia y Derecho.

Los aspirantes, que habrán de tener más de veintidós años y menos de veintiséis, dirigirán sus instancias al jefe del Aire, en Zaragoza, en el plazo de treinta días. El número de plazas a cubrir será el de 40, concediéndose preferencia, dentro de las condiciones mínimas a los condecorados con la Cruz Laureada de San Fernando, Medalla Militar individual y heridos de guerra. Los hijos y hermanos de militares de cualquier Arma o Cuerpo muertos en el frente o a consecuencias de heridas de guerra, y los hijos o hermanos de los que posean las condecoraciones anteriormente citadas o los de mutilados de guerra.

La duración aproximada del curso será de tres meses.

Un avión rojo derribado en territorio francés

Perpignan 18.—El servicio de información del XIV Cuerpo de Ejército francés, manifiesta que por baterías antiaéreas del mismo, instaladas en los Pirineos Orientales, ha sido abatido un aparato rojo español que volaba sobre territorio francés, yendo a caer en Cataluña.

Mr. Bonnet, ministro de Negocios franceses, no ha dado aún excusas ningunas por este incidente.

La imposición de insignias a los veteranos carlistas

Pamplona 18.—El próximo domingo se celebrará el acto de imponer las insignias de tenientes honorarios del Ejército español, concedidas por el Caudillo Franco a los veteranos carlistas por su brillante comportamiento.

Los veteranos se colocarán en lugar preferente con el Ayuntamiento en corporación.

En la plaza de Navarra se celebrará el acto de la imposición de insignias y pronunciará un discurso el miembro de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las Jons don Jesús Elizalde.

El Congreso de la Asociación para el progreso de las ciencias

Santander 18.—Hoy se ha reunido el XV Congreso de la Asociación para el progreso de las ciencias, que no pudo celebrarse en Septiembre de 1936.

El Congreso tratará extensamente de importantes problemas con vista al resurgimiento de la nueva España.

Doscientas veintiséis personas asesinadas en Montjuich en quince días

San Juan de Luz 18.—Un rojo español apellidado Barranquer, que se encuentra en esta ciudad, se vanagloria públicamente de haber «liquidado» a más de un millar de fascistas.

Este sujeto es nada menos que inspector de Tribunales, cuyo servicio cumple, según él, con la mayor severidad.

Ha asegurado que en el castillo de Montjuich, en la primera quincena del mes actual, se ha ejecutado a 226 personas como enemigas del régimen y otros muchos fueron condenados a trabajos forzados por el mismo delito.

Recientemente fueron condenados a penas severísimas 128 soldados que intentaron desertar.

«El Figaro» pide que Francia entable relaciones con el Gobierno de Franco

París 18.—El periódico «Le Figaro», refiriéndose a las relaciones entre Francia y la España nacional, dice en su número de hoy:

«Francia, en lo futuro, no podrá sacrificar los intereses diplomáticos a los intereses políticos en curso.

Pide que como medida justa y beneficiosa, el Gobierno francés designe un representante cerca del Gobierno de Burgos, como lo han hecho ya más de veinte naciones que se preocupan de la defensa de los intereses públicos».

La agonía marxista

Barcelona 18.—Ayer quedó constituida la Comisión Permanente de la Defensa nacional que preside Luis Araquistáin.

Junta provincial de Abastos y Transportes

AVISO

Se recuerda a los tenedores de aceite de orujo de esta provincia la obligación de presentar a la Sub-Comisión de Aceite de Oliva, de Sevilla, declaración de las existencias que tuvieren el 15 del corriente y dentro del plazo del 15 al 20 del actual.

Córdoba 18 Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El delegado provincial, Sebastián Martínez de Pinillos.

ENSEÑANZA NACIONAL

A LA INTERESADA

La maestra en prácticas doña Concepción Sánchez Villoslada deberá presentarse el día 20 del actual en la Inspección de Primera Enseñanza de Cádiz.

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se ha recibido el título de Bachiller expedido a favor de don José Pedrajas López.

Los marineros de un torpedero británico pisotean una bandera japonesa

Negrin marcha a Suiza
Perpignan 18.—El jefe del Comité rojo de Barcelona, Negrin, ha marchado a Suiza, donde asistirá a un Congreso que en breve se celebrará en Ginebra.

Una energética protesta del Japon al Gobierno ingles

Shanghai 18.—El cónsul general japonés en Tiem-Shin ha dirigido una energética protesta a las autoridades británicas por la violación e insultos dirigidos a la bandera japonesa por los marineros de un torpedero británico.

La cuestión de los sudetes

Praga 18.—El partido comunista ha publicado un manifiesto contra los sudetes. Ayer se celebró una conferencia de tres horas y media entre el Gobierno checo y los representantes sudetes.

La huelga de Marsella

Paris 18.—El ministro de Trabajo francés continúa sus gestiones para resolver el grave conflicto huelguístico obrero de Marsella. Visitaron al ministro una Comisión de la Federación patronal y otra de los obreros cargadores del puerto.

Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El próximo día 30 de Agosto termina el último e improporrible plazo que para la presentación de solicitudes de renovación de carnets se ha concedido. Se entienden renuncian a su calidad de afiliados quienes en dicho día no la hayan presentado y causarán baja en el Movimiento.

PLAZA DE TOROS

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA. HOY VIERNES.—Desde las NUEVE y MEDIA de la noche.—LA VERBENA DE LA PALOMA.—El gran éxito nacional presentado por «Cifesa» y que interpretan Miguel Ligeró, Raquel Ródrigo, Charito Leonis, Roberto Rey, Sérica Pérez Carpio y Dolores Cortés.—Dirección: Benito Perojo.—Estreno del sexto episodio de LA SOMBRA MISTERIOSA.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—El domingo, gran acontecimiento, EL CONDE DE MONTECRISTO.—Producción de «Artistas Asociados», en español.—Se advierte al público que por la larga duración del programa, la función del domingo comenzará a las nueve de la noche.

PARQUE RECREATIVO

LOCAL DE VERANO.—HOY VIERNES.—Desde las nueve en punto.—Grandioso programa.—Primer: «Warnes Bros presenta» FACIL DE AMAR.—Segundo: La renombrada marca «Metro» presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en su graciosa película; HACIENDO DE LAS SUYAS.—Sillas, 8'00.—Especial para niños y militares, 0'50.—Mañana sábado, Stan Laurel y Oliver Hardy en LA VIDA ES DURA.

COLISEO SAN ANDRES

El mejor local de verano de Andalucía.—HOY VIERNES.—Desde las nueve en punto.—Primer: LA TIERRA DEL CID, reportaje Luce, en español.—La marca «Radio» presenta la gran película LOS CONQUISTADORES.—Sillas, 0'80.—Especial para niños, 0'40.—Mañana sábado, programa en español, la graciosa película PUERTO NUEVO.—Domingo, programa nacional, EL RELICARIO.

CINE ALKAZAR

LOCAL DE VERANO. HOY VIERNES.—Desde las NUEVE y CUARTO.—Primer: Estreno del Noticiero «Fox» MOVIE TONE número 32.—Segundo: La deliciosa opereta alemana «Huet», con música de Robert Stolz, UN HOMBRE DE CORAZON, por Gustav Froelich y María Solveg.—Silla, 0'60.—Mañana, SIEMPRE VIVA.

TERRAZA DEL CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY VIERNES.—Desde las nueve y media de la noche.—Primer: Warner Bros presenta a Edward G. Robinson, Helen Vinson y Mary Astor en el PEQUEÑO GIGANTE, en español.—Segundo: Estreno del «NOTICARIO ESPAÑOL NUMERO UNO, con los siguientes asuntos: Ciudad Universitaria, Auxilio Social en Vinaroz, Día de San Fernando en La Granja Tortosa, Alto de León, Monumento a Mola, Vinaroz, Revista naval con asistencia del Generalísimo.—Tercero: Atlantic Films presenta a Big Boy William y Alene Rau en EL FANTASMA.—Silla, 1'00 peseta.—Domingo, EL HOMBRE INVISIBLE, en español.

El Comité de No Intervención

Londres 18.—Se asegura que el Comité principal de la No Intervención se reunirá en breve para estudiar la respuesta del Gobierno nacional español sobre la retirada de voluntarios.

Chamberlain y Halifax se ocupan de los asuntos de España

Londres 18.—En la conferencia celebrada ayer entre Chamberlain y Lord Halifax se examinaron los problemas de Checoslovaquia, Alemania y España. Se respeta que la respuesta del Gobierno Nacional de España dé lugar a esperanzas de un acuerdo.

Un pacto aéreo entre las potencias occidentales

Londres 18.—Se sabe que la visita del jefe del Estado Mayor inglés a Alemania está relacionada con una posible inteligencia entre las potencias occidentales para un pacto aéreo.

La estadística del material extranjero cogido a los rojos

Berlín 18.—La Prensa alemana concede una gran importancia a la estadística publicada por el Gobierno nacional del Burgo del material extranjero cogido a los rojos. Comentando las cifras de aquel documento, dicen los periódicos que demuestran bien claramente la descarada intervención extranjera en la guerra de España, principalmente por parte de Francia y Rusia en favor de los rojos.

Peluquería del Circolo de Labradores, Industriales y Comerciantes

Se saca a concurso libre la explotación del servicio de peluquería de este Circolo, con arreglo al pliego de condiciones que está redactado en la Secretaría del mismo a disposición de los concursantes, quienes podrán optar a este concurso en pliego cerrado antes del día 31 del actual mes de Agosto. Córdoba 11 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Secretario.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para la Cocina Económica.—Suma anterior, 131.840'75 pesetas; don Miguel Hidalgo Solís y operarios, 34; don Felipe Carracedo, 50; Constructora Nacional Maquinaria Eléctrica, 1.175'50. Suma hasta la fecha, pesetas, 133.100'25. Córdoba 18 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.

EMPRESA A. CABRERA.—Teléfono 1750. PLATO DEL DÍA: Solomillo a la fiama.

IDEAL CINEMA

HOY VIERNES.—Desde las NUEVE y MEDIA de la noche.—LA VERBENA DE LA PALOMA.—El gran éxito nacional presentado por «Cifesa» y que interpretan Miguel Ligeró, Raquel Ródrigo, Charito Leonis, Roberto Rey, Sérica Pérez Carpio y Dolores Cortés.—Dirección: Benito Perojo.—Estreno del sexto episodio de LA SOMBRA MISTERIOSA.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—El domingo, gran acontecimiento, EL CONDE DE MONTECRISTO.—Producción de «Artistas Asociados», en español.—Se advierte al público que por la larga duración del programa, la función del domingo comenzará a las nueve de la noche.

EMPRESA A. CABRERA

EMPRESA A. CABRERA.—Teléfono 1750. PLATO DEL DÍA: Solomillo a la fiama.

CINE ALKAZAR

LOCAL DE VERANO.—HOY VIERNES.—Desde las nueve en punto.—Grandioso programa.—Primer: «Warnes Bros presenta» FACIL DE AMAR.—Segundo: La renombrada marca «Metro» presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en su graciosa película; HACIENDO DE LAS SUYAS.—Sillas, 8'00.—Especial para niños y militares, 0'50.—Mañana sábado, Stan Laurel y Oliver Hardy en LA VIDA ES DURA.

PARQUE RECREATIVO

LOCAL DE VERANO.—HOY VIERNES.—Desde las nueve en punto.—Grandioso programa.—Primer: «Warnes Bros presenta» FACIL DE AMAR.—Segundo: La renombrada marca «Metro» presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en su graciosa película; HACIENDO DE LAS SUYAS.—Sillas, 8'00.—Especial para niños y militares, 0'50.—Mañana sábado, Stan Laurel y Oliver Hardy en LA VIDA ES DURA.

COLISEO SAN ANDRES

El mejor local de verano de Andalucía.—HOY VIERNES.—Desde las nueve en punto.—Primer: LA TIERRA DEL CID, reportaje Luce, en español.—La marca «Radio» presenta la gran película LOS CONQUISTADORES.—Sillas, 0'80.—Especial para niños, 0'40.—Mañana sábado, programa en español, la graciosa película PUERTO NUEVO.—Domingo, programa nacional, EL RELICARIO.

EFETINAL
Ulcera, irritación de la mucosa (catarro gástrico), acidosis rebelde, digestiones dificultosas, aliento fétido, y cualquier otro trastorno gástrico desaparecen, tomando EFETINAL
DE VENTA EN FARMACIAS
Preparado en los LABORATORIOS E. F. E. Menéndez Pelayo, 10 SEVILLA

Central Nacional-Sindicalista de España
Sindicato de Alimentación.—Sección de Hostelería.
AVISOS
Por el presente se ordena a todos los camaradas relacionados a continuación, se presenten sin excusa ni pretexto el día 19 del corriente, a las cinco de la tarde, provistos del correspondiente carnet, advirtiéndose que la falta injustificada será energicamente sancionada, viéndose a los rojos.
Rafael Morales Hidalgo, José Guillén Hidalgo, Rafael Rodríguez Gallego, Manuel Ramírez Morales, Manuel Melgarejo Lopera, Juan Ramírez Cañizares, Cándido Serrano García, José Serrano Lesmes, Francisco Guzmán Jiménez, Rafael Mellado Rernal, Rafael Arroyo Obrero, Fernando Bello Jiménez, José Diz Navarro.
Primera centuria de trabajadores
Por el presente se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta centuria que el próximo domingo día 21 del corriente, sin excusa ni pretexto, se presenten en el lugar de costumbre, a las siete en punto de la mañana, donde se les comunicará un asunto del mayor interés, advirtiéndoles que la falta de asistencia será sancionada energicamente.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Córdoba 18 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.
El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día
Hoy: San Juan Judas, confesor. Mañana: Santos Cristóbal y Leovigildo, mártires de Córdoba y San Bernardo, confesor y doctor.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Pablo, costeado por doña Amalia Borón, viuda de Rodríguez Bolaño, por su esposo. Mañana, en el Monasterio del Cister, costeado por una persona devota, por su intención.

En San Pablo

Solemne Novena y fiesta que la Comunidad de Misioneros Hijos del Corazón de María y su Archicofradía de Córdoba, consagran a su Excelsa Titular en el presente año, desde el 20 al 28 de Agosto de 1938.

Funciones de la Novena y fiestas.—Por las mañanas, todos los días, a las ocho y media se dirá la misa de comunión general, amenizada con armonium y esocógicos motetes.

Los archicofrades acudirán a la comunión general por este orden:
Día 1.º, los 13 primeros coros; día 2.º, del 14 al 23; día 3.º, del 24 al 32; día 4.º, del 33 al 41; día 5.º, del 42 al 50; día 6.º, del 51 al 59; día 7.º, del 60 al 68; día 8.º, del 69 al 86; día 9.º, acudirán todos los coros.

Todas las tardes se comenzará a las siete y media, con exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la Novena y sermón, que predicará todos los días el Reverendo Padre Jesús García Romano, C. M. F., de la residencia de Sevilla. Fiesta principal.

Por la mañana: El domingo 28, a las ocho y media, misa de comunión general de todos los archicofrades y devotos del Corazón de María.

A las diez y media, misa solemne. Predicará el Reverendo Padre Jesús García Romano, C. M. F.

Por la tarde: Se terminará la Novena con la procesión del Santísimo y visita de altares, en el templo de San Pablo.

Día 1 de Septiembre.—Por la mañana: A las nueve, habrá misa cantada de Requiem en sufragio de los archicofrades difuntos.

NUESTROS HEROES El teniente don Joaquín Lizaur

Con motivo de la brillante actuación del teniente de Infantería don Joaquín Lizaur en la Ciudad Universitaria se le propuso para la Cruz Laureada de San Fernando y en el Orden General del Ejército del Sur correspondiente al día 13 del corriente se publica la relación de los méritos contraídos por dicho oficial, los cuales reproducimos a continuación.

El día 17 de noviembre la tercera Compañía del Tabor, recibe la orden de atacar y ocupar el edificio denominado «Fundación del Amo», partiendo del Stadium que era la base de partida en colaboración con la segunda Compañía que también partió de la misma base y atacaba por la derecha, mientras que aquella lo verificaba por la izquierda. El teniente Lizaur que mandaba la primera sección de su Compañía, apoyado por una Sección de Carros avanza resuelto y decidido sobre el objetivo señalado. Como los carros tuvieron dificultades para avanzar los abandona y se lanza al asalto de las posiciones enemigas, que pese a la superioridad numérica y su ventajosa situación pues se hallaba atrinchado y parapetado en los alrededores de dicho edificio y dentro de él haciendo mortífero fuego desde sus ventanas que estaban cubiertas por colchones de lana, haciendo de parapeto, ataca el arma blanca y en combate cuerpo a cuerpo logra derrotar al enemigo y penetrar en el referido edificio facilitando la entrada de otras fuerzas del Tabor. Recibe varias heridas de casquillos y granadas de mano, las curas y continúa la lucha en los diferentes pisos del tantas veces repetido edificio y por medio de granadas de mano, lanzadas por él personalmente, consigue exterminar los enemigos que quedaban dentro de las habitaciones donde se hicieron fuertes. Una vez concentradas allí las referidas fuerzas del Tabor, excepto la primera Compañía que quedaba en el edificio de las Escuelas y trincheras próximas a este. El enemigo contraataca por el Parque del Oeste en grandes masas y aún el teniente Lizaur tiene nueva oportunidad para intervenir brillantemente con las escasas fuerzas que le quedaban de su Sección, cooperando energicamente a cortar así ese contraataque de las masas enemigas muy superiores en número e infligiéndoles duro castigo y rechazándolas dejando numerosos cadáveres y armamento en nuestro poder. Es muy de señalar a la conducta de este ejemplar oficial en este peligrosísimo episodio pues si el enemigo hubiera conseguido sus propósitos difícilmente se le podría contener después por disponerse de escasa fuerza en aquellos momentos. Por todo lo expuesto el Jefe que suscribe considera al Teniente Lizaur acreedor a la Cruz Laureada de San Fernando y comprendido en los apartados sexto y séptimo del artículo 46 del vigente Reglamento. Posteriormente este Oficial halló gloriosa muerte en la Ciudad Universitaria.

Solemne fiesta a San Rafael

La ilustre Hermandad del Santo Arcángel celebrará el próximo sábado a las diez de la mañana, en la iglesia del Juramento, una fiesta en acción de gracias a nuestro ínclito Custodio, por la señalada protección dispensada a nuestra ciudad, librándola del asedio marxista.

Comisión provincial de requisa de chatarra
El día 20 es el Día de la Chatarra en Córdoba y su provincia. Prescindiendo de la aportación inmediata que es necesario hacer al Estado, de toda la chatarra almacenada, que es toda la que no está en manos de chatarreros autorizados, o de fundiciones o talleres movilizadas que hayan recibido instrucciones de la Delegación del Estado en Valladolid. Lo que se trata es de que todos nos acostumbramos a recoger en nuestras casas y talleres todo el metal inútil para entregarlo al Estado donde dispone.

Los lugares donde la chatarra será recogida el día 20 serán los siguientes: Plaza de Santa Marina, plaza de San Lorenzo, plaza de Aguyos, plaza de Abades, plaza de Pineda, plaza de la Magdalena, plaza de Santiago, Campo Santo de los Mártires, calle Málaga, entrada a la Diputación frente al Ayuntamiento y plaza de Almagra.

El Generalísimo Franco ha dicho que todos los españoles entreguen su chatarra a la Patria, ayudando de esta manera a nuestro ínclito Ejército nacional. No demorar ni un momento la entrega de vuestro metal inservible. Cumplid con vuestro deber de buenos españoles. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

La nocturna de mañana

La corrida nocturna que ha de verificarse mañana ha sido denominada de la fortuna, porque en ella la Empresa hará un verdadero derroche de generosidad en favor del público. Pruebas cantan. Habrá un regalo de 50 pesetas, otro de 100, otro de 250 pesetas y otro de mil. Y finalmente dos de 50 pesetas para las aproximaciones al mismo que correspondan a las 1.000 pesetas.

Y todo ello después de haberse recogido con la actuación de los aspirantes a fenómenos Armillita III Paquito, Niño del Romeral y Minuto, que realizarán toda el se de suert- del toreo, incluso el pino en el testuz de las reses, aunque esto no dependa de la voluntad de los lidiadores.

Folleto del impuesto de Cédulas personales

El jefe de negociado y recaudador de Cédulas personales de la Diputación provincial de Córdoba don Manuel Jiménez Muñoz ha publicado un interesante folleto relacionado con dicho servicio.

En dicho trabajo se consignan las disposiciones que rigen respecto a la obtención de cédulas, uso de éstas y cuadros de clasificación de los contribuyentes. Contiene además una estadística de las cantidades recaudadas por el expresado concepto durante los años últimos en la que se observa un gran incremento a partir de 1932 en que el servicio pasó a la Diputación. Principalmente se nota un considerable aumento en los años 1936 y 1937, o sea desde que se produjo el Movimiento nacional y fué designado presidente don Eduardo Querol Goldoni, quien ha suprimido en absoluto el favoritismo, por cuya causa cada ciudadano tributa lo que le pertenece.

El folleto del impuesto de cédulas personales es de gran utilidad y por ello felicitamos a su autor.

ASCENSO

El «Boletín Oficial del Estado» publica un decreto ascendiendo a teniente, al alférez de Infantería don Manuel R. Liévana y Rodríguez de Templeque.

UN LESIONADO

En la Casa de Socorro ha sido asistido Antonio Pastor Moreno, de una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda, de carácter leve, que se produjo en las inmediaciones de esta capital.

UNA CAIDA

Ha sido asistida en la Casa de Socorro Encarnación Ruiz Sánchez, de fractura de la muñeca izquierda, de pronóstico grave, cuya lesión se produjo al caerse casualmente en el cortijo «Los Mochos» del término de Almodóvar del Río.

POR INSULTOS

María Madueño García, ha denunciado a Antonio Fabio Sánchez por dirigirle insultos y hacerle objeto de malos tratos en su domicilio.

PETICION DE DISCOS DE GRAMOFONO

Los oficiales del Ejército don Manuel Perdigones Erea, don José María Molina y don Amado Martín Biosobas, que se encuentran en el frente, solicitan el envío de discos de gramofonos, a ser posible de tangos y foxtrocks.

LAS PIEDRAS

Al pasar por el paseo de la Ribera Manuel Luna Estévez, recibió una pedrada en la cabeza, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado.

MORDIDA POR UN GATO

En su domicilio, Joné Zorrilla, 7, fué mordido por un gato Socorro Gavilán Domínguez, la cual fué asistida en la Casa de Socorro, de erosiones en la pierna derecha y dorso del pie izquierdo, de pronóstico leve.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 668. Aproximaciones: 667 y 669. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

TRIBUNALES

Consejos de guerra
Ayer, ante el Consejo de Guerra permanente de esta provincia, se vió y falló la causa instruida contra Juan Contreras Fernández, por el delito de rebelión.

Ante el mismo tribunal se verificó la visita de la causa seguida contra Francisco Carrocho Marsca, por el delito de auxilio a la rebelión.

Don Rafael de la Torre Brieva

Que falleció en el Señor el día 20 de Agosto de 1937, a 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su viuda doña Valentina García Agudo, sus hijos Josefa, Juan Manuel, Rafael, Antonio y Rosa, hijos políticos y nietos, ruegan a sus amigos que asistan a la misa que se celebrará el día 20, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA

VIVA EL CAUDILLO!